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3. Wektory losowe

1. Dwuwymiarowa zmienna losowa ma rozklad dany tabelka;:

X\YT o[ 1]2
1 [0,1] A 0,2
1 [0,2]0,2]24

(a) Wyznaczy¢ stata A. (b) Podaé rozklady brzegowe X 1Y. (c) Sprawdzié czy X 1Y sa niezalezne.
(d) Wyznaczyé kowariancje X i Y. (e) Wyznaczy¢ rozklad zmiennej losowej Z = |X — Y| oraz
wartos¢ oczekiwang Z.

2. Wektor losowy (X,Y) ma rozklad dyskretny P(X =i,V = j) = p*(1 —p)/, 0<i < j, gdzie
p € (0,1). Znalezé rozktady brzegowe zmiennych losowych X 1Y oraz rozklad réznicy W =Y — X.
3. Zmienna losowa dwuwymiarowa (X,Y) ma rozklad ciagly o gestosci:
A
4= l<y<z
— 3 9 9
f(@.y) { 0  dla pozostalych (z,y).

Wyznaczy¢ stala A, gestosci brzegowe fx(x), fy(y) oraz dystrybuante F'(2,3).

4. Wektor losowy (X,Y) ma rozklad jednostajny na zbiorze D = {(z,y) : 2> + 4> <1 i z > 0}.
Znalezé Cov(X,Y).

WSKAZOWKA: Wektor losowy (X1, ..., X ) ma rozklad jednostajny na zbiorze D C R?, gdy

- 0 dla  (x1,...,2q) ¢ D,
flan,.. wa) = { I/miara(D) dla  (21,...,24) € D,

gdzie przez miara(D) rozumiemy pole D, gdy D C R2, objetoéé D, gdy D C R? itd.

5. Dwuwymiarowa zmienna losowa (X,Y’) ma gestosé:

flany) = y dla z€0,2] i yel0,1],
’ 0 w pozostalych przypadkach.

(a) Znalezé¢ gestosci brzegowe fx () oraz fy(y). (b) Sprawdzié¢ czy X 1Y sg niezalezne. (c¢) Podaé
wspoltczynnik korelacji X i Y.

6. Wektor losowy (X,Y) ma gestosé

|z| jesli —l<z<y<l,
0 w pozostalych przypadkach.

f(:v,y)Z{

Zmalez¢ rozklad zmiennej losowej Z = X + Y.

7. Niech Xi, Xo,...X, beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o tym samym rozkladzie jedno-
stajnym na odcinku (0,1). Wyznaczy¢ gestosci zmiennych losowych (a) Y = max{X1, Xo,... X,,},
(b) 7 = min{Xl,Xg, .. Xn}

8. Pewien domokrazca trudni sie sprzedaza ,renomowanych” patelni i dywanéw. Niech X oznacza
liczbe dywanow, natomiast Y liczbe patelni, jaka udaje sie owemu domokrazcy sprzedaé w ciggu
jednego dnia. Rozklad prawdopodobienstwa wektora losowego (X,Y') jest nastepujacy:
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YWXT 0] 12
1 [03]02]0,1
0,1]02]0,1

Obliczy¢ warto$é oczekiwana i odchylenie standardowe dziennego utargu domokrazcy, jezeli dywany
sprzedaje on za 100 zl, natomiast patelnie za 15 zl.

9. Zmienne losowe Xi, Xs, X3, X4 sa niezalezne oraz EX; = i dla ¢ = 1,2,3,4. Znalezé
E(Xi 4+ X1 X+ X1 X0 X3 + X1 X2 X3Xy).

10. Zmienne losowe Xi,..., X509 sa niezalezne i maja ten sam rozklad jednostajny na zbiorze
{1,2,...,N}, tzn. Vi1 50 P(X; = j) = % dla j = 1,..., N. Znalezé wspolczynnik korelacji
p(U, V) zmiennych losowych U = 3220, X;, V = X| + 2X».

UWAGA: Informacja o tym, ze X, ..., X509 maja rozklad jednostajny na zbiorze {1,2,..., N} jest

zbedna. Ten sam wynik otrzymamy przy stabszym zatozeniu, ze X, ..., X590 maja ten sam rozktad
o niezerowej i skoficzonej wariancji. Zatem szkoda traci¢ czasu na liczenie FX; oraz Var(X;).



